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≪ きずなメール事業 ≫ 

2022 年度 読者アンケート「統合データ」（令和 4 年度）  

 

 

 

2023 年 7 月末日 

 

 

＜本調査書について＞ 

  本調査書は、2022 度に実施した「自治体きずなメール事業（※）」の読者アンケート結果のうち利用許諾を得られ

た 23 自治体分の結果をひとつにまとめたものです。 

※「自治体きずなメール事業」――NPO 法人きずなメール・プロジェクトが提供している「マタニティきずなメール」「子育てきずなメール」原稿を活

用し、自治体が妊娠期および子育て期の市民に向けて配信しているメール・LINE・アプリの総称。実際は、各自治体によってサービス名称が異

なる。 

 

【調査概要・詳細】 

（１）調査方法：自治体きずなメール事業の登録者に対して、Questant（株式会社マクロミル）のアンケー

トフォームを使用したオンライン調査 

（２）調査年度：2022 年度 

（３）対 象：下記 23 自治体の「自治体きずなメール」読者 

自 治 体

（23） 

北海道苫小牧市、札幌市、埼玉県深谷市、富士見市、本庄市、千葉県富津市、松戸市、 

東京都大田区、江東区、中央区、中野区、文京区、港区、多摩市、神奈川県相模原市、大和市、 

新潟県新潟市西区、新潟市北区、長野県長野市、岐阜県大垣市、愛知県岡崎市、 

兵庫県神戸市、福岡県朝倉市 

 

（４）回答者数： 

  回答者数 母親 父親 その他 

妊娠期 957 名 864 名 86 名 7 名 

子育て期 6,961 名 6,326 名 590 名 45 名 

 

（５）回答率（参考値）：登録者を詳細に把握できる自治体のみで計算 

  登録者数 回答率 

妊娠期 3,639 名 23.5 ％ 

子育て期 37,437 名 15.9 ％ 
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～ 調査結果の見方 ～ 

◇  グラフ・表中のｎは該当質問での回答者総数を表す。 

◇  複数回答は、質問に対する回答がいくつでもよい質問を表し、特にことわり書きのない場合は質問に対する回

答が１つの単数回答を表す。 

◇  回答はｎを 100％として百分率で算出してある。小数点以下第 2 位を四捨五入しているため、百分率の合

計が全体の示す数値と一致しないことがある。 

◇  複数回答ができる質問では、回答比率の合計が 100％を超える。 

◇  回答の選択肢にはあっても、回答が 0.0％未満のものは表示していない。 

 

～ 各自治体のアンケート結果を集計するにあたっての留意点～ 

◆ 回答の選択肢の文言の違いがあっても、影響の低いと判断したものは、集計に含め、備考に記した。 

◆ 複数回答ができる質問で、基本の回答選択肢の一部がない自治体があった。その場合は備考に記した。 
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妊娠期 

アンケート結果 
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赤ちゃんの母親（1人目）

66.8%

赤ちゃんの母親

（2人目以上）

23.5%

赤ちゃんの父親（1人目）

8.2%

赤ちゃんの父親（2人目以上）

0.8%
赤ちゃんの祖父母

0.5%

その他

0.2%

[1] このアンケートに回答する方はどなたですか？

（ｎ＝957）

6か月未満

9.5%

6か月-1年

9.2%

1-3年

36.3%

3-10年

30.9%

10年以上

14.1%

[2] 今お住まいの地域はどれくらい住んでいますか？

（ｎ＝957）※合計年数でお答えください。

働いている

52.1%働いている（産休

中･育休中）

27.1%

妊娠・出産を機に退職

9.7%

もともと就労していない

8.4%

その他

2.7%

[3] 現在のあなたの就労状況を教えてください。

（ｎ＝957）

回答者状況 
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20代前半

2.1%

20代後半

18.7%

30代前半

42.2%

30代後半

25.3%

40代前半

10.2%

40代後半

1.0%

50代

0.2%

60代以上

0.2%

[4] あなたのご年齢を教えてください。

（ｎ＝957）

妊娠1-3か月

7.8%

妊娠4-6か月

31.2%

妊娠7-9か月

42.6%

妊娠10か月

18.3%

[5] 現在、ご自身またはご家族は妊娠何か月ですか？

（ｎ＝957）

自分だけで読んでいる

68.8%

自分も家族も登録して

読んでいる

22.0%

自分に届いたものを家族

と共有して読んでいる

9.1%

家族に届いたものを

読んでいる

0.1%

[6] 読んでいる方について教えてください。

（ｎ＝957）

講読状況 
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1か月以内

21.0%

3か月以内

22.6%

6か月未満

23.2%

6か月以上

33.2%

[7] 読み始めてどれくらいですか？

（ｎ＝957）

届いたら必ず

77.7%

週に5-6日

8.4%

週に3-4日

3.6%

週に1-2日

1.5%

興味がありそうな内

容の時だけ

7.5% あまり読んでいない

1.4%

[9] どれくらいの頻度で読んでいますか？

（ｎ＝957）

母子手帳交付時

（案内やチラシ）

63.2%

自治体のホームページ・自

治体独自の子育てサイト

8.6%

妊婦面談/訪問・母親/

両親学級・サロン

7.9%

忘れた・覚えていない

3.8%

自治体の広報紙（誌）

3.1%

[8] どこで知りましたか？

（ｎ＝957）
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とてもよかった

39.8%

よかった

42.5%

ふつう

16.5%

あまりよくなかった

1.0%

よくなかった

0.1%

[10] 読んでみていかがでしたか？

（ｎ＝957）

94.9%

59.1%

52.5%

47.8%

42.3%

33.8%

17.8%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

妊娠週数に合った赤ちゃんの一般的な成長過程がわかるところ

妊娠した女性の身体や体調､心理面の変化がわかるところ

妊娠経過に合わせて､食事や栄養面などの日常生活で

気をつけるべきことがわかるところ

毎日送られてくるところ

自分で情報を探さなくても､妊娠出産､子育てに関する基礎知識が得ら

れるところ

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業や相談窓口について情報が得ら

れるところ

妊娠中のことについて家族にも理解してもらえるところ

その他

[11]Q10で｢とてもよかった｣｢よかった｣という方は、どんなところがよかったですか？

(n=788 複数選択可)

事業へ評価・意見 
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44.0%

43.2%

27.0%

26.2%

25.4%

16.9%

12.2%

9.6%

5.9%

5.6%

4.5%

2.8%

1.3%

1.3%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

これから赤ちゃんを迎えるという自覚が強まった

妊娠・出産についての情報を積極的に得ようという気持ちになった

不安な気持ちがやわらいだ

子どもができた喜びが増した

家族と妊娠出産、子育てに関する会話が増えた

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業を利用するきっかけになった

とくになし

孤独感がやわらいだ

仕事と生活のバランス（ワークライフバランス）について考えるようになった

妊娠中の母親を気づかうようになった

出産や子育てへの準備や家事などに積極的に関わる時間が増えた

自治体の窓口に相談するきっかけになった

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

その他

無回答

[13]読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=957 複数選択可)

54.5%

45.5%

36.4%

27.3%

27.3%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

内容が役に立たなかった

内容が自分または家族にあてはまらなかった

情報量が少なすぎる

文字ばかりで読みにくい

その他

情報量が多すぎる

[12]Q11で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣を選択した方は､どんなところがよくなかった

ですか？(n=11 複数選択可)
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56.3%

54.3%

48.1%

33.3%

30.2%

28.6%

28.1%

7.3%

1.7%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自治体の妊娠・出産・子育て支援事業に関する情報

保育所・幼稚園等に関する情報

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

赤ちゃんの父親、祖父母へ向けてのアドバイス・情報

妊娠中の母親に関する情報

お腹の赤ちゃんの様子に関する情報

とくになし

その他

無回答

[14]情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=957 複数選択可)
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とてもいい

20.6%

いい

34.7%

ふつう

32.3%

あまりよくない

11.7%

よくない

0.7%

[15]現在のあなた自身の体調はいかがですか？

（ｎ＝957）

とても楽しみ

67.4%

楽しみ

24.5%

ふつう

2.0%

不安

5.6%

とても不安

0.5%

[16] 今回、赤ちゃんを迎えることをどのように感じていますか？

（ｎ＝957）

頻繁にある

3.2%

時々ある

19.5%

ふつう

16.7%あまりない

39.1%

まったくない

21.4%

[17] 今の生活の中で孤独感を感じることはありますか？

（ｎ＝957）

保護者の状況等 
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72.8%

70.3%

56.8%

52.2%

50.7%

45.0%

40.0%

36.1%

35.1%

32.4%

24.8%

20.8%

18.9%

17.1%

17.0%

13.8%

12.5%

1.7%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

胎児の成長や発達

出産後の赤ちゃんとの生活

出産そのもの

お金のこと

生まれてくる赤ちゃんの保育所や預け先

自分自身の働き方

家事や育児の負担感

子育て世帯向けの自治体サービスや支援事業

自分の心身の健康

産休や育休に関すること

妊娠出産、子育てについて相談できる場所

コロナ禍での生活や感染対策

パートナー（家族）の働き方

家族の心身の健康

夫婦（パートナーと）の関係

地域とのつながり

自分やパートナーの親、家族とのつきあい方

その他

とくになし

[18]ご自身またはご家族の妊娠がわかってから、特に気になっている事柄につい

て選んでください。(n=957 複数選択可)
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子育て期 

アンケート結果 

 
  



きずなメール（子育て期）アンケート結果 

 13 / 20 

 

子どもの母親

（1人目）

60.1%

子どもの母親

（2人目以上）

30.7%

子どもの父親（1人目）

6.6%

子どもの父親（2人目以上）

1.9%

子どもの祖父母

0.6%

その他

0.1%

[1] このアンケートに回答する方はどなたですか？

（ｎ＝6,961）

6か月未満

4.3%
6か月-1年

5.4%

1-3年

29.0%

3-10年

41.2%

10年以上

20.1%

[2] 今お住まいの地域はどれくらい住んでいますか？

（ｎ＝6,961）※合計年数でお答えください。

回答者情報 

働いている

40.1%

働いている（産休中･育

休中）

36.5%

妊娠・出産を機に退職

15.2%

もともと就労

していない

6.2%

その他

1.9%

[3] 現在のあなたの就労状況を教えてください。

（ｎ＝6,961）



きずなメール（子育て期）アンケート結果 

 14 / 20 

 

 

  

0歳0か月-0歳5か月

22.5%

0歳6か月-0歳11か月

22.6%

1歳0か月-1歳5か月

17.6%

1歳6か月-1歳11か月

12.2%

2歳0か月-2歳5か月

10.2%

2歳6か月-2歳11か月

7.5%

3歳0か月-3歳11か月

3.2%

4歳0か月-4歳11か月

2.2% 5歳0か月-5歳11か月

1.5%

6歳0か月-6歳11か月

0.5%

[5]お子さんの月齢を教えてください。

※お子さんが複数いる方：月齢が低いほうのお子さんの月齢を選択してください。

（ｎ＝6,961）

20代前半

0.9%

20代後半

9.7%

30代前半

33.2%

30代後半

33.2%

40代前半

19.0%

40代後半

3.1%

50代

0.6%

60代以上

0.3%

[4] あなたのご年齢を教えてください。

（ｎ＝6,961）

自分だけで読んでいる

73.4%

自分も家族も登録し

て読んでいる

17.4%

自分に届いたものを家族と共有

して読んでいる

9.1%

家族に届いたものを

読んでいる

0.2%

[6] 読んでいる方について教えてください。

（ｎ＝6,961）

講読状況 

※2 「6 歳以上」と表記しているものも含む（1 自治体） 

 
注） ※子育て期の対象は、１自治体が１歳になるまで、16 自治体が２歳代まで、２自治体が 5 歳代まで、４自治体が６歳代までと異なる 

 

 

 

※2 

 

※1 「０歳４か月―0 歳 7 か月」を含む（1 自治体） 

 

※1 
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3か月以内

11.7%

6か月以内

10.6%

1年未満

19.8%

1年以上

57.9%

[7] 読み始めてどれくらいですか？

（ｎ＝6,961）

届いたら必ず

74.1%

2回に1回くらい

7.4%

興味がありそうな内

容の時だけ

16.0%

あまり読んでいない

2.5%

[9] どれくらいの頻度で読んでいますか？

（ｎ＝6,961）

※ 2 自治体でこの選択肢はなかった（配信が 1 年のためが 1 件、年度途中の導入のためが 1 件 

 

 

 

※ 

 

妊娠期からの継続講読

35.9%

自治体のホームページ・自

治体独自の子育てサイト

10.5%
忘れた・覚えていない

8.3%

新生児訪問、産後ケア訪問

8.1%

自治体の施設で配布して

いるチラシ、ポスター等

7.3%

母子手帳交付時、妊婦面談

5.9%

自治体の窓口

3.8%

[8]どこで知りましたか？

（ｎ＝6,961）
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89.0%

63.2%

52.5%

49.3%

39.6%

39.2%

31.0%

19.0%

2.7%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

子どもの一般的な成長・発達の目安がわかるところ

子どもの体調や健康管理の参考になるところ

子育てのコツやポイントがわかるところ

定期的に送られてくるところ

自治体の子育て支援事業や相談窓口について情報が得られるところ

自分で情報を探さなくても､出産・子育てに関する基礎知識が得られる

ところ

産後の女性の身体や体調、心理面の変化がわかるところ

子育てについて家族で共有できるところ

その他

無回答

[11] Q10で｢とてもよかった｣｢よかった｣という方は、どんなところがよかったですか？

(n=5,843 複数選択可)

とてもよかった

40.3%

よかった

43.7%

ふつう

15.4%

あまりよくなかった

0.5%
よくなかった

0.1%

[10] 読んでみていかがでしたか？

（ｎ＝6,961）

事業への評価・意見 
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45.7%

37.0%

32.6%

21.7%

15.2%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

内容が役に立たなかった

内容が自分または家族にあてはまらなかった

文字ばかりで読みにくい

情報量が少なすぎる

その他

情報量が多すぎる

[12] Q10で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣を選択した方は､どんなところがよくなかっ

たですか？(n=46 複数選択可)

46.3%

32.5%

32.3%

22.6%

20.9%

19.5%

15.6%

12.5%

10.9%

4.2%

3.3%

3.0%

2.6%

1.7%

1.3%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

子どもの体調や健康管理についてより気を付けるようになった

子育てについての情報を積極的に得ようという気持ちになった

不安な気持ちがやわらいだ

子育てに対する孤独感がやわらいだ

子育てに前向きになった

自治体の子育て支援事業を利用するきっかけになった

家族と子育てに関する会話が増えた

とくになし

親になった自覚が強まった

産後の母親の体調を気づかうようになった

自治体の窓口に相談するきっかけになった

仕事と生活のバランス（ワークライフバランス）について考えるようになった

子育てや家事などに積極的に関わる時間が増えた

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

その他

無回答

[13] 読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=6,961 複数選択可)
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55.2%

49.2%

46.1%

40.0%

39.9%

29.0%

22.7%

5.6%

2.5%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

保育所・幼稚園等に関する情報

自治体の子育て支援事業に関する情報

子育てや教育に関する情報

子どもの様子や成長に関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

子どもの父親、祖父母へ向けてのアドバイス・情報

とくになし

その他

無回答

[14] 情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=6,961 複数選択可)
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とてもいい

20.8%

いい

32.8%

ふつう

37.4%

あまりよくない

8.1%

よくない

0.9%

[15] 現在のあなた自身の体調はいかがですか？

（ｎ＝6,961）

とても楽しい

50.4%楽しい

39.7%

ふつう

6.5%

不安

2.9%

とても不

安

0.5%

[16] 今、お子さんがいる生活についてどのように感じていますか？

（ｎ＝6,961）

頻繁にある

4.5%

時々ある

26.2%

ふつう

18.5%

あまりない

31.6%

まったくない

19.2%

[17] 今の生活の中で孤独感を感じることはありますか？

（ｎ＝6,961）

保護者の状況等 
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64.0%

51.4%

46.9%

45.8%

42.7%

39.1%

36.0%

28.4%

27.8%

22.3%

19.9%

19.5%

16.9%

12.9%

11.3%

9.3%

1.1%

1.3%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

お子さんの成長や発達

お子さんとの接し方

お金のこと

自分自身の働き方

子育ての方針や教育

お子さんの保育所や預け先

家事や育児の負担感

子育て世帯向けの自治体サービスや支援事業

自分の心身の健康

コロナ禍での生活や感染対策

夫婦（パートナーと）の関係

地域とのつながり

家族の心身の健康

パートナー（家族）の働き方

妊娠出産、子育てについて相談できる場所

自分やパートナーの親、家族とのつきあい方

とくになし

その他

無回答

[18]お子さんが生まれてから、特に気になっている事柄について選んでください。

(n=6,961 複数選択可)


